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Κομοτηνή, 14 Μαΐου 1920 – 14 Μαΐου 2026: “106 
χρόνια ελεύθερης εθνικής πορείας και 
περηφάνειας”
/ Ιστορία - Εθνικά Θέματα

Τα 106 χρόνια από την απελευθέρωσή της και την ενσωμάτωσή 
της στον εθνικό κορμό του Ελληνικού κράτους γιορτάζει 
σήμερα η πρωτεύουσα της Θράκης, η Κομοτηνή. 

“14 Μαΐου 1920 – 14 Μαΐου 2026: 106 χρόνια ελεύθερης εθνικής πορείας και 
περηφάνειας! Χρόνια πολλά Θράκη! Χρόνια πολλά Κομοτηνή!” αναφέρει σε 
ανάρτησή του ο Δήμος Κομοτηνής για την επετειακή ημέρα.

Στην Εγκύκλιό του για τον εορτασμό των Ελευθερίων, ο Μητροπολίτης Μαρωνείας 
και Κομοτηνής κ. Παντελεήμων υπογραμμίζει ότι μετά από χρόνια δυσβάστακτης 
σκλαβιάς, με απίστευτες θηριωδίες, με διωγμούς και μαρτυρικές θυσίες, αλλα και 
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πίστεως στον Θεό και προσμονής, έφθασε η ημέρα της λευτεριάς. “Με δάκρυα 
χαράς και ενθουσιασμό οι μακάριοι προγονοί μας υποδέχονται την 14η Μαίου του 
1920, τον Ελληνικό Στρατό, υπό την αρχηγία του υπστρατήγου Επαμεινώνδα 
Ζυμβρακάκη, καθώς εισέρχεται νικηφόρος στην Κομοτηνή και την καθιστά 
αναπόσπαστο τμήμα του Ελληνικού Έθνους”, επισημαίνει.

“Σήμερα, μέσα σε συνθήκες αβεβαιότητας, περισσότερο παρά ποτέ, οφείλουμε να 
ενθυμούμαστε την θυσία των προγόνων μας, ώστε αυτή να αποτελεί ποδηγέτη για 
την προσωπική, συλλογική και εθνική ζωή μας”, υπενθυμίζει ο Σεβασμιώτατος.

Διαβάστε επίσης – Κομοτηνή: Με την υποδοχή της Παναγίας Φανερωμένης 
ξεκίνησαν οι εορτασμοί για τα Ελευθέρια της πόλης

Πρωτεύουσα της Θράκης, δεσπόζει στο μέσο της η πόλη της Κομοτηνής. Χάρη 
στην κεντρική γεωγραφική της θέση, αλλά και στη σημασία της ως διοικητικό 
κέντρο αναπτύχθηκε διατηρώντας στο ακέραιο την ιστορία και τον πολιτισμό της.

Μετά την πολύχρονη τουρκική κατοχή, τον Οκτώβριο του 1912 η ευρύτερη 
περιοχή περνάει στην κατοχή των Βουλγάρων κατά τον Ά Βαλκανικό Πόλεμο. Στο 
Β΄ Βαλκανικό Πόλεμο, στις 14 Ιουλίου του 1913 η πόλη της Κομοτηνής 
απελευθερώνεται από τον ελληνικό στρατό, αλλά στις 10 Αυγούστου του ίδιου 
έτους με τη συνθήκη Βουκουρεστίου (1913) παραχωρείται στη Βουλγαρία.

Οι Βούλγαροι σχεδόν αμέσως εξαπολύουν διωγμούς κατά Ελλήνων, Πομάκων και 
Τούρκων. Στις 31 Αυγούστου του ίδιου χρόνου το κίνημα των Πομάκων με τη 
συνδρομή των ντόπιων Τούρκων και την υποστήριξη των Ελλήνων, εγκαθιδρύει τη 
βραχύβια Δημοκρατία Δυτικής Θράκης με έδρα την πόλη της Κομοτηνής. Το 
ανεξάρτητο αυτό κρατίδιο καταλύεται μετά από δύο μήνες στις 25 Οκτωβρίου του 
1913 και η πόλη περνά πάλι στη Βουλγαρία.

Μετά τη λήξη του Α΄ Παγκοσμίου Πολέμου, τον Αύγουστο του 1919, η Κομοτηνή 
καταλαμβάνεται από τα Γαλλικά στρατεύματα και επιβάλλεται το περίεργο 
καθεστώς της Διασυμμαχικής Θράκης, με έδρα του ανεξάρτητου κρατιδίου την 
Κομοτηνή και διοικητή τον Γάλλο στρατηγό Σαρπύ.

Την 14η Μαΐου 1920 επετεύχθη η διπλωματική νίκη του τότε πρωθυπουργού 
της Ελλάδας Ελευθερίου Βενιζέλου και του στενού συνεργάτη του Χαρίσιου 
Βαμβακά και η Κομοτηνή απελευθερώθηκε επισήμως, και ενώθηκε με την Ελλάδα.
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Οι μουσουλμανικοί πληθυσμοί της περιοχής της Κομοτηνής εξαιρέθηκαν από την 
ανταλλαγή πληθυσμών με την Τουρκία στην Συνθήκη της Λωζάνης το 1923. Μετά 
το 1922 προσέφυγαν στην πόλη αρκετοί πρόσφυγες από τον Πόντο, τη Μικρά Ασία, 
την Ανατολική Θράκη και την Ανατολική Ρωμυλία.


